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Διευθυντές/Διευθύντριες 

Δημοτικών Σχολείων  

 

Θέμα: Εκλογή και λειτουργία Μαθητικών Συμβουλίων και Κεντρικού Μαθητικού 
Συμβουλίου 

 

Σύμφωνα με τους Κανονισμούς Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Δημοτικής 

Εκπαίδευσης του 2024 «Κάθε τμήμα εκλέγει το δικό του Μαθητικό Συμβούλιο και κάθε σχολείο 

το δικό του Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο» (Καν. 21). Ως «Μαθητικό Συμβούλιο» ορίζεται «το 

συλλογικό όργανο, το οποίο απαρτίζεται από εκλελεγμένους μαθητές ενός τμήματος, για να 

εκπροσωπεί το σύνολο των μαθητών του». Ως «Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο» ορίζεται «το 

συλλογικό όργανο το οποίο απαρτίζεται από εκλελεγμένους μαθητές ανάμεσα στα Μαθητικά 

Συμβούλια ενός σχολείου, για να εκπροσωπεί το σύνολο των μαθητών του σχολείου» (Καν.2). 

Ένας/Μία Βοηθός Διευθυντής/Διευθύντρια «εποπτεύει τη λειτουργία του Κεντρικού Μαθητικού 

Συμβουλίου και των Μαθητικών Συμβουλίων των τμημάτων» [Καν. 38 (η)]. 

 

Μαθητικά Συμβούλια: Τα Μαθητικά Συμβούλια στο δημοτικό σχολείο αποσκοπούν στη 

δημιουργία ελεύθερων, υπεύθυνων και δημοκρατικών ανθρώπων - πολιτών, στην ανάπτυξη 

αυτοπειθαρχίας και αλληλοσεβασμού, στην κοινωνικοποίηση και ανάπτυξη της πρωτοβουλίας 

και του αισθήματος της ευθύνης, στην ανάπτυξη πνεύματος συνεργασίας και φιλαλληλίας, στη 

συνεργασία μαθητών/ριών, εκπαιδευτικών και διευθυντικής ομάδας, στην προαγωγή του 

δικαιώματος των μαθητών/ριών να έχουν φωνή για θέματα που τους/τις αφορούν και 

εξυπηρετούν το καλώς νοούμενο συμφέρον τους καθώς, επίσης, και στην άσκηση και 

εξοικείωση των παιδιών με τις δημοκρατικές διαδικασίες. 

 

Οι εκλογές για την ανάδειξη Μαθητικού Συμβουλίου διεξάγονται, αφού συζητηθεί ο 

ρόλος των Μαθητικών Συμβουλίων και η σημασία τους στη λήψη αποφάσεων για θέματα που 

αφορούν στα ίδια τα παιδιά, αφού προηγηθεί κατάλληλη ενημέρωση των παιδιών από τους/τις 

υπεύθυνους/ες εκπαιδευτικούς των τμημάτων και αφού γίνει η απαραίτητη προετοιμασία για 

τις απαιτούμενες διαδικασίες. Απαραίτητο κρίνεται, επίσης, να προηγηθούν δραστηριότητες 

καλλιέργειας δεξιοτήτων πολιτότητας. Επίσης, τα Μαθητικά Συμβούλια, σε συνεργασία με 

τον/την υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό του τμήματος, ορίζουν υπευθυνότητες, καθώς και 

υποεπιτροπές, ανάλογα με τις ανάγκες του τμήματος. Νοείται ότι η συμπεριφορά των μελών 

του Μαθητικού Συμβουλίου πρέπει να αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση. 

 

Σε ό,τι αφορά στη διαδικασία εκλογής και λειτουργίας του Μαθητικού Συμβουλίου 

ακολουθούνται τα πιο κάτω: 
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α)  Κάθε τμήμα εκλέγει το δικό του Μαθητικό Συμβούλιο. Οι εκλογές διενεργούνται δύο 

φορές τον χρόνο, αρχές Οκτωβρίου και αρχές Φεβρουαρίου. Για ευνόητους λόγους, οι 

μαθητές/μαθήτριες της Α΄ τάξης μπορεί να διενεργήσουν εκλογές μόνο τον Φεβρουάριο. 

β) Το Μαθητικό Συμβούλιο είναι πενταμελές και εκλέγεται από όλους/ες τους/τις 

μαθητές/μαθήτριες του τμήματος, με μυστική ψηφοφορία, στην παρουσία του/της 

εκπαιδευτικού υπεύθυνου/ης τμήματος. Στο τέλος της ψηφοφορίας, εκτός από τους/τις πέντε 

πρώτους/ες που θα αποτελούν το Μαθητικό Συμβούλιο, σημειώνεται το όνομα του πρώτου 

παιδιού που ακολουθεί στη σειρά κατάταξης, το οποίο θα αποτελεί τον/την 

επιλαχόντα/επιλαχούσα. Σε περίπτωση που, για οποιονδήποτε λόγο, κενωθεί θέση στο 

Συμβούλιο, τη θέση παίρνει ο/η επιλαχών/επιλαχούσα. 

γ) Έγκυρα θεωρούνται τα ψηφοδέλτια που περιλαμβάνουν από δύο μέχρι πέντε ονόματα 

υποψηφίων και τουλάχιστον ένα αγόρι και ένα κορίτσι. 

δ) Σε περίπτωση ισοψηφίας, γίνεται κλήρωση από τον/την υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό 

τμήματος  μεταξύ των ισοψηφούντων υποψηφίων, στην παρουσία των υποψηφίων. 

ε) Δικαίωμα να υποβάλουν υποψηφιότητα για εκλογή στο Μαθητικό Συμβούλιο έχουν όλα 

τα παιδιά του τμήματος. 

στ) Τα πέντε μέλη του Μαθητικού Συμβουλίου είναι με σειρά κατάταξης, με βάση τον 

αριθμό των ψήφων που παίρνει ο/η κάθε υποψήφιος/α: 

I. πρόεδρος· 

II. αντιπρόεδρος· 

III. γραμματέας· 

IV. μέλος· 

V. μέλος. 

ζ)  Τα Μαθητικά Συμβούλια συνέρχονται σε τακτικές συνεδρίες και έκτακτα, όποτε κρίνουν 

ότι προκύπτει ανάγκη, στην παρουσία του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού τμήματος, σε 

διδακτικό χρόνο. Ετοιμάζουν εισηγήσεις, τις παρουσιάζουν για συζήτηση-ανταλλαγή απόψεων 

ενώπιον όλων των παιδιών του τμήματος ή και ενώπιον του/της εκπαιδευτικού υπεύθυνου/ης 

του τμήματος και, αν παραστεί ανάγκη, ενώπιον του/της διευθυντή/διευθύντριας. Ο/Η 

πρόεδρος συντονίζει τις συνεδριάσεις.  

Τα Μαθητικά Συμβούλια καθορίζουν την ημερήσια διάταξη της συζήτησής τους, είναι 

υπεύθυνα για το τμήμα τους, θέτουν στον/στην υπεύθυνο/η τμήματος τα προβλήματα που 

παρουσιάζονται και τα συζητούν μαζί του/της, συζητούν και καταθέτουν εισηγήσεις για θέματα 

συμπεριφοράς, μαθητικής ενδυμασίας, ευπρεπούς εμφάνισης, εκπαιδευτικών εκδρομών ή 

επισκέψεων, καλλιτεχνικών παραστάσεων, καθαριότητας και εμφάνισης της τάξης, ευημερίας, 

σχέσεων, καθώς και οποιαδήποτε άλλα θέματα αφορούν στην ομαλή λειτουργία του τμήματος. 

η) Μέλος Μαθητικού Συμβουλίου εκπίπτει από το αξίωμά του/της, όταν υποπέσει σε 

πειθαρχικό παράπτωμα που χαρακτηρίζεται ως σοβαρό, σύμφωνα με τις πρόνοιες του 

Κανονισμού 22, ή όταν αδικαιολόγητα απουσιάζει από τρεις συνεχείς συνεδρίες του.  

θ) Ο/Η γραμματέας καταγράφει σε τετράδιο τα αποτελέσματα των συνεδριάσεων και είναι 

υπεύθυνος/η για τις ανακοινώσεις του Συμβουλίου. 

 

Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο: Τα μέλη του Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου έχουν την 

ευθύνη προώθησης και υλοποίησης των αποφάσεων του Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου, 

σε συνεργασία με τα Μαθητικά Συμβούλια των τμημάτων, τον/την υπεύθυνο/η βοηθό 

διευθυντή/διευθύντρια και τον/τη διευθυντή/διευθύντρια του σχολείου, στο πλαίσιο των 

Κανονισμών. Περαιτέρω, το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο συμμετέχει στη λήψη αποφάσεων 

για τη μαθητική ενδυμασία, την ευπρεπή εμφάνιση των παιδιών, τις εκπαιδευτικές εκδρομές/ 

επισκέψεις, τις καλλιτεχνικές παραστάσεις που θα παρακολουθήσουν τα παιδιά και τον 

Κώδικα συμπεριφοράς και δεοντολογίας.  

 

Σε ό,τι αφορά στη διαδικασία εκλογής και λειτουργίας του Κεντρικού Μαθητικού 

Συμβουλίου ακολουθούνται τα πιο κάτω: 



 
 
 
 
 

 

 
 

α)  Σε κάθε δημοτικό σχολείο εκλέγεται Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο στην παρουσία 
μέλους της διευθυντικής ομάδας ή υπεύθυνων εκπαιδευτικών που ορίζονται από τον/τη 
διευθυντή/διευθύντρια. 

β)  Το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο αποτελείται από πέντε μέλη τα οποία είναι: 
I. πρόεδρος· 

II. αντιπρόεδρος· 

III. γραμματέας· 

IV. μέλος· 

V. μέλος. 

γ)  Στην εκλογή του Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου συμμετέχουν όλα τα Μαθητικά 
Συμβούλια του σχολείου.  

δ) Πρόεδρος του Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου είναι απαραίτητα μαθητής/μαθήτρια 
της Στ΄ τάξης ή της Γ΄ τάξης για σχολεία Κύκλου Α.  

ε) Διεξάγονται δύο μυστικές ψηφοφορίες. Η πρώτη για να εκλεγεί ο/η πρόεδρος του 
Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου και η δεύτερη για τα υπόλοιπα μέλη. Στην πρώτη 
ψηφοφορία, δικαίωμα να υποβάλουν υποψηφιότητα έχουν όλα τα παιδιά των Μαθητικών 
Συμβουλίων της Στ΄ τάξης ή της Γ΄ τάξης για τα  σχολεία Κύκλου Α. Τα μέλη όλων των 
Μαθητικών Συμβουλίων ψηφίζουν μόνο ένα όνομα. Πρόεδρος είναι ο/η υποψήφιος/α που 
συγκεντρώνει τις περισσότερες ψήφους. Στη δεύτερη ψηφοφορία, δικαίωμα να υποβάλουν 
υποψηφιότητα έχουν όλα τα παιδιά των Μαθητικών Συμβουλίων των τάξεων Α΄-Στ΄ ή των 
τάξεων Α΄-Γ΄ για τα σχολεία Κύκλου Α ή των τάξεων Δ΄-Στ΄ για τα σχολεία Κύκλου Β. Τα μέλη 
όλων των Μαθητικών Συμβουλίων ψηφίζουν από δύο μέχρι τέσσερα ονόματα. Στο τέλος της 
ψηφοφορίας, εκτός από τους/τις τέσσερις πρώτους/ες που θα αποτελούν τον/την 
αντιπρόεδρο, τον/τη γραμματέα και τα δύο μέλη, σημειώνεται το όνομα του παιδιού που 
ακολουθεί στη σειρά κατάταξης, το οποίο θα αποτελεί τον/την επιλαχόντα/επιλαχούσα. Σε 
περίπτωση που, για οποιονδήποτε λόγο, κενωθεί θέση στο Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο, τη 
θέση παίρνει ο/η επιλαχών/επιλαχούσα. 

στ) Έγκυρα στην πρώτη ψηφοφορία είναι τα ψηφοδέλτια που έχουν μόνο ένα όνομα 
υποψηφίου/ας ενώ, στη δεύτερη ψηφοφορία, είναι τα ψηφοδέλτια που περιλαμβάνουν από 
δύο μέχρι τέσσερα ονόματα υποψηφίων. Στη δεύτερη ψηφοφορία, έγκυρο θεωρείται το 
ψηφοδέλτιο που περιλαμβάνει τουλάχιστον ένα αγόρι και ένα κορίτσι. 

ζ) Σε περίπτωση ισοψηφίας, γίνεται κλήρωση από τους/τις υπεύθυνους/ες 
εκπαιδευτικούς μεταξύ των ισοψηφούντων υποψηφίων, στην παρουσία των υποψηφίων. 

η) Το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο συνεδριάζει, σε διδακτικό χρόνο, μία φορά τον μήνα, 
σε τακτικές συνεδρίες που ορίζει το ίδιο από την αρχή της σχολικής χρονιάς και σε έκτακτες 
που τις αποφασίζει σε κάθε περίσταση. Δικαίωμα σύγκλησης του Κεντρικού Μαθητικού 
Συμβουλίου έχει ο/η πρόεδρος ή τρία από τα μέλη του. 

θ) Το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο υποβάλλει τις αποφάσεις του στη διεύθυνση του 
σχολείου και τις ανακοινώνει στις κοινές συγκεντρώσεις του σχολείου. 
 

Η συμμετοχή στο Μαθητικό ή/και στο Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο αποτελεί μια 

σημαντική εμπειρία για τα παιδιά, καθώς τους δίνει την ευκαιρία να κατανοήσουν τη λειτουργία 

της δημοκρατίας και να συμβάλουν ενεργά στη βελτίωση του σχολικού τους περιβάλλοντος. 
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